Vzorové řešení domácích úkolů z TI

Úkol č. 1
1. Sestrojte Turingův stroj akceptující jazyk L = {w({0,1}*; w je binární zápis prvočísla}

2. Sestrojte TS akceptující jazyk L = {w({a,b}* | #a(w) = #b(w)}

3. Sestrojte jednopáskový TS akceptující jazyk L = {anbmcndm | m,n > 1}

Řešení příkladu 1:

Slovní popis. TS bude mít čtyři pásky. Na první bude vstupní řetězec – zkoumané číslo n. Na druhé pásce budeme postupně zapisovat čísla 1..n, označme je m. Na třetí pásce budeme počítat zbytek po dělení n/m, a to tak, že budeme postupně odečítat m od n, dokud nedosáhneme nuly. Čtvrtá páska bude jako pomocná pro opakované odečítání.

Pokud bychom dosáhli přesně nuly, pak to znamená, že m je dělitelem čísla n a tudíž číslo n není prvočíslo a vstup zamítneme. Pokud při odečítání dostaneme výsledek menší než nula, znamená to, že číslo m není dělitelem čísla n a je potřeba zkoušet jiné číslo. Jakmile s hodnotou m projdeme všechna čísla od 1 do n, aniž bychom našli dělitele, vstup akceptujeme.

Operace přičtení jedničky (na druhé pásce), odečtení m (na třetí pásce s pomocí čtvrté pásky) jsou v binární soustavě pomocí TS snadno řešitelné,

Řešení příkladu 2:

Tabulka přechodové funkce.

	
	>
	-
	a
	A
	b
	B

	q0
	q0, >, R
	ACCEPT
	q1,A,R
	q0,A,R
	q0,B,R
	q0,B,R

	q1
	REJECT
	REJECT
	q1,a,R
	q1,A,R
	qn,B,L
	q1,B,R

	q2
	REJECT
	REJECT
	qn,A,L
	q2,A,R
	q2,B,R
	q2,B,R

	qn
	q0, >, R
	REJECT
	qn,a,L
	qn,A,L
	qn,b,L
	qn,B,L


Řešení příkladu 3:

Slovní popis. TS postupuje od začátku pásky, dokud nenajde znak „a“. Jakmile jej najde, přeškrtne jej a postupuje dále, dokud nenajde znak „c“. Jakmile jej najde, přeškrtne jej a vrací se zpět na začátek pásky. Pokud během hledání nepřeškrtlého „a“ narazí na jiný symbol, než přeškrtlé „a“, zamítá. Pokud při hledání nepřeškrtlého „c“ narazí na jiný symbol, než „a“, „b“ nebo přeškrtlé „c“, zamítá. Po škrtnutí posledního „a“ a k němu příslušného „c“ ještě zkontroluje, že na pásce nezbylo žádné další nepřeškrtlé „c“. Analogický postup aplikujeme pro „b“ a „d“. Pokud jsou všechny symboly přeškrtnuty, TS slovo akceptuje.

Úkol č. 2

1. Jaká je časová složitost Dijkstgrova algoritmu pro hledání nejkratší cesty v grafu?
2. Jaká je časová složitost Kruskalova – Borůvkova algoritmu pro hledání minimální kostry grafu?

Řešení příkladu 1:

Pro graf o n uzlech: Dijkstrův algoritmus odpovídá prohledávání grafu do šířky. Postupně musíme projít všechny uzly, kterých je n. Pro každý uzel budeme měnit značku v maximálně n uzlech (následnících právě zpracovávaného uzlu). Složitost je tedy n2.
Řešení příkladu 2:

Pro graf o n uzlech a m hranách: Seřazení hran má složitost m*log(m). Poté budeme pro každou hranu kontrolovat, zda uzly, které spojuje, leží ve stejné komponentě. Pokud ne, hranu přidáme a nejvýše u n uzlů upravíme indikátor komponenty. Složitost přidávání hran do prázdného grafu je tedy n*m. Celkem tedy m* (n+log(m)).

Úkol č. 3
1. Určete P({(, {1,2}, ♥})

2. Nalezněte bijekci mezi R a (0,1)

3. Vyjádřete ( ( (, ( ( {(} a {(} ( {{(}}
Řešení příkladu 1:
P({(, {1,2}, ♥}) = {(, {(}, {{1,2}}, {♥}, {(, {1,2}}, {(, ♥}, {{1,2}, ♥}, {(, {1,2}, ♥}}

Řešení příkladu 2:
f: (0,1) ( R, f(x) = tg(((x – 1/2))

Řešení příkladu 3:
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( ( {(} = (
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Úkol č. 4

Udejte příklady množin a relací na nich tak, abyste vyčerpali všechny možnosti je/není reflexivní, symetrická, antisymetrická, tranzitivní

	R
	S
	A
	T
	množina
	relace

	1
	1
	1
	1
	(
	(

	1
	1
	1
	0
	
	neexistuje

	1
	1
	0
	1
	Z
	{(a,b); a mod 5 = b mod 5}

	1
	1
	0
	0
	{1,2,3}
	{(1,1), (2,2), (3,3), (1,2), (2,3)}

	1
	0
	1
	1
	N
	(

	1
	0
	1
	0
	{1,2,3}
	{(1,1), (2,2). (3,3). (1,2), (2,3)}

	1
	0
	0
	1
	Z
	|

	1
	0
	0
	0
	{1,2,3}
	{(1,1), (2,2), (3,3), (1,2), (2,1), (3,1)}

	0
	1
	1
	1
	N
	(

	0
	1
	1
	0
	
	neexistuje

	0
	1
	0
	1
	lidé
	„být spolužákem“

	0
	1
	0
	0
	N
	(

	0
	0
	1
	1
	N
	<

	0
	0
	1
	0
	R
	{(x,y) | y = x2}

	0
	0
	0
	1
	{1,2,3}
	{(1,1), (1,2), (2,1), (2,3), (1,3)}

	0
	0
	0
	0
	{1,2,3}
	{(1,1), (2,2), (2,3), (1,2), (2,1)}


Úkol č. 5
Vyjádřete negaci, konjunkci, disjunkci, implikaci a ekvivalenci pomocí Piercovy spojky.
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